



如果从高空俯视 G60 科创走廊,可以发现一座名为宣城的城市正处在“走廊横轴”的中段。同时,它又是安徽唯一同时与苏浙两省接壤、也是安徽距离上海最近的城市,因此也被称为“科创走廊上的驿站”。去年以来,宣城加快了与长三角各地对接的步伐。作为安徽对接苏浙沪的承接点,多个集合长三角优势资源的合作科创、产业园区项目已经落成或正在建设中。去年 9 月底,全国首张异地办理工商登记执照在宣城发出,从此在上海宣城两地开办企业,无需来回奔波,宣城已经率先与上海实现了“一网通办”。而上海白茅岭与军天湖两块在宣城的农场飞地,也将在未来打造成三省一市产业合作示范区。



安徽宣城
宣城地处皖东,拥有 2100 多年建城史,自古以盛产宣纸、宣笔、徽墨、宣砚等文房产品而闻名,被称为中国唯一的“文房四宝之城”。这座因文化昌盛而兴旺千年的城市,如今正借助长三角一体化的东风,迎来了新一轮发展机遇。去年 6 月 1 日,由上海松江区主导的 G60 科创走廊扩容至长三角九地市,宣城正位列其中。

科创新路上 小城故事多

长三角一体化助力宣城打造 G60 走廊安徽承接点

文 / 本报记者 李一能 图 / 本报记者 张龙

宣城智谷 科创产业从无到有

宣城,是一座清新淡雅的城市,千年历史的浸润,让这座城市充满了生活气息。走在深冬的宣城街头,很少看到高楼大厦,放眼望去都是小巷老宅,路上行人悠闲淡然……这番景象看上去和互联网科创似乎毫无交集。在一片老宅的包围中,记者找到了“宣城智谷”软件产业园,如果不是门廊上的几个大字,很容易让人误认成一所学校或是一个街道办事处,但正是这一不起眼的园区,见证了宣城科创产业从无到有的过程。

宣城智谷众创空间执行董事俞佳告诉记者,在 2016 年智谷创立之前,宣城的科创产业还是一片空白,第一眼看到这个园区的时候,被园区内两棵高大的香樟树、大片的竹林吸引,香樟树伴随着清风迎面扑来,沁人心脾。相比优越的自然环境,宣城低廉的人力成本、便捷的地理位置、优越的招商政策,则是吸引众多科创企业来到智谷的最主要原因。在宣城智谷发展过程中,宣城市政府出台了一系列优惠政策,包括税收、人才引进落户、资本对接等,为吸引企业落户提供了坚强后盾。

安徽天下图总经理徐长江在谈及为何选择落户智谷,提到宣城的地理区位优势显著:“将北京、上海的研发团队、技术团队逐渐往宣城迁移,在逐渐转移的过程中其实也有顾虑,如何在短时间内招募大量研发人员,毕竟项目不等人。后来,与智谷协商,由智谷软件学院以订单班的方式无偿培养研发、技术人员。这使得我们如期开展项目,共节约了 40% 以上的研发成本”。目前宣城智谷已建成全国最大的航空遥感中心、无人机飞行器遥感中心,汇聚了百度地图、腾讯地图、人保财险、四维新图、滴滴地理信息处理等一批业务。

宛陵科创城 十年投入将超百亿

塔吊耸立、机器轰鸣,位于宣城市城南的宛陵科创城项目工地建设正如火如荼。宛陵是宣城的古名,以此命名的科创园区,寄托着宣城人对这一宣城“1 号工程”的无比期待。

2017 年 10 月 12 日,宣城正式启动全市科技创新“1 号工程”宛陵科创城项目建设。宛陵科创城总体规划面



宣城智谷软件园水下体验馆

积约 650 万平方米,计划十三五期间投入不少于 30 亿元,十年内投入不少于 100 亿元,围绕汽车零部件及装备制造、新能源新材料、生物医药和电子信息“三个千亿产业”,推动国际国内著名科研院所、企业、人才团队在宣城设立研发生产基地或分支机构,进行技术攻关、研发孵化和产业化。

“宛陵科创城项目办态度好,服务好,就像我们的家里人。”说起宛陵科创城项目办的服务,安徽工程大学宣城产业研究院办公室主任王峰给出“五星好评”。据王峰介绍,安徽工程大学宣城产业研究院今年 6 月底提前入驻宛陵科创城。但因人才公寓尚未建成,暂时没有办公场所。为此,宛陵科创城项目办申请将宝城路市质监局腾出,最大程度满足已签约、落地科研企业、团队和院所的需求。此外,大到注册名称核准,小到补充办公设施、协调工作人员就餐,项目办都一一积极帮助解决,而且始终笑脸迎人,这让王峰很是感激。

松江产业园 沪宣产业合作结果

在宣州工业园区东侧,一个名为“松江产业园”的园区也正在热火朝天的施工中,它就是宣沪两地产业合作的最新的成果。

宣城高新区企业服务中心经济发展局负责人史锋云告诉记者,去年 6 月,G60 科创走廊“扩容”,宣城正式加入“G60 阵营”。面对长三角产业转移重大机遇,针对上海松江 G60 科创走廊建设产业转移,宣城意识到松江区大批企业即将外迁,这是可遇不可求“借东风”的最佳时机。

于是,宣城开始与上海积极对接。宣州工业园区驻上海招商分队邀请松江区党政代表团和企业来宣考察 40 多次,用高标准的服务、高质量管理让上海客商“相人”“相家”“相品

相”。双方很快达成共识,去年宣州区和松江区签署战略合作协议,筹建了“松江产业园”,重点定向承接上海市松江区相关企业,将松江产业园打造成承接产业转移的样板区、宣州经济发展环境的展示区。

根据两地讨论意见,宣州工业园将目前仅有的一块完整工业地块规划为“松江产业园”,摆脱将生活设施作为配套的思维,凸显“以人为本”的理念,打造以产兴城、以城促产、产城融合、共生发展的新型园区。经过一年的建造,目前“松江产业园”位于宣州工业园区东边,闰章路延伸段,占地 406 亩,已有 8 家企业签约入驻,其中亿元项目 4 个。

加速融合 异地办理营业执照

去年 9 月 28 日上午 8 时,安徽省宣城市市长张冬云在宣城市政务服务中心将上海市松江区市场监督管理局核发的上海市宣软信息科技有限公司营业执照发放到宣城智谷众创空间有限公司总经理俞佳手中。与此同时,上海市副市长许昆林也向上海瑞梅医疗董事长王桂松发放了宣城市工商质监局核发的宣城瑞梅医疗健康科技发展有限公司营业执照。沪宣两地互发全国首张异地办理营业执照,标志着长三角地区 G60 科创走廊九城市“一网通办”全面投入运行。

在未来,更多长三角合作项目将在宣城出现。记者从宣城市发改委获悉,上海在宣城广德县、郎溪县有着军天湖和白茅岭两块农场飞地,安徽省正在计划在三省交界处,建设一个三省一市产业合作示范区,而这两块上海飞地的位置非常合适。目前,该项目正在规划和协商阶段。届时,这两块上海飞地将集中长三角的优质资源,成为科创走廊建设与长三角一体化推进的新标杆。

双城故事 上海—宣城

上海泰河阀门有限公司总经理王煌坤来自台湾,1997 年就来到上海松江办厂。2017 年,在上海呆了 20 年的王煌坤突然决定要将企业整体搬迁到宣城,他告诉记者,刚开始这也是无奈之举。

当年选择在上海开厂,是因为台湾的成本过高,虽然如今上海的办厂成本也是节节攀升,但王煌坤认为上海优秀的投资营商环境以及聚集优秀人才的能力,让他愿意承担相对较高的成本。但无奈的是,国家对于土地使用规范越发严格,他的企业在土地使用性质上存在硬伤,只能选择搬迁。

对于工厂搬家,台商历来非常谨慎,一般都是选择同乡群聚的地方。王煌坤发现身边有许多台商前往宣城办厂,于是决定去考察一番。在宣城,王煌坤住了半年,发现这座小城市虽然没有上海繁华,却很适合开厂办企业,这里的生态环境、招商政策、经营成本都很吸引人,更重要的是,宣城是和上海松江区结对的城市,企业搬迁会比较便利。

“当然宣城也有一些短板,例如办事效率、服务理念还有些欠缺,但我能感觉到他们一直在学习。”王煌坤告诉记者,让他感动的是,每次当他提出建议,宣城政府部门都会迅速回应并改进,他能感觉到这里的政府官员是认真做事的,因此也很快打消了顾虑,入住了宣城市宣州区高新技术开发区,目前新的厂区正在建设中,今年将会全面投产。

“大陆正在推进的长三角一体化,让我们台商也能享受到福利。”王煌坤说,他向许多有产业转移意向的朋友推荐了宣城,目前已经有 4 家企业对接落户。

沪宣结对 办事方便